

福建唯一! 篦元中学学子作品闪耀全国艺术节

■本报记者 王菲娜 文/图

近日,在备受瞩目的全国第八届中小学生艺术节展演活动中,南安市毓元中学学生文芳瑶制作的手工艺作品《可爱的四口之家》惊艳登场,成为福建省唯一参展的手工艺作品。此前,该作品还荣获国家级手工艺作品一等奖。

创作灵感源于家庭 独特设计展现温馨

“听到创作的手工艺作品亮相全国中小学生艺术节展演活动,好惊讶!”文芳瑶说。当被问及创作灵感时,文芳瑶笑着回忆道:“看到比赛创作主题,我就联想到家里有四口人,并通过每个人的性格特点来创作,展现一家人的和谐与幸福。”在制作过程中,她通过绳编等工艺,结合夸张有趣面部塑形、鲜明的色彩对比和富有个性的头饰设计进行创作。

在充满艺术氛围的教室里,一场别开生面的手工课正在进行。同学们围

些布料长短不一,要把它们粘在一起进行编织,难度有点大。其尾部的固定工作必须做到位,要是没固定好,整个编织部分就会散开。下身草绳的编织更是复杂,得先把草绳拧成一股绳,可这草绳质地粗糙,拧起来很费劲。拧好之后,还得从尾部开始粘着环绕,要环绕三四圈才行。

文芳瑶的指导老师陈偶华得知《可爱的四口之家》作为福建唯一的手工艺作品参展全国第八届中小学艺术节展演时,她激动地说:“此前,这件作品就已经斩获了国家级手工艺作品一等奖。这个作品是比较有趣味性的,能体现出一个家庭可爱、和谐、活泼的一面。这种对美好生活的艺术呈现,恰与‘激发强国力量’相呼应——家庭是社会的细胞,通过作品传递出的温暖与积极价值观。”

十余年聚焦美育 播撒学生手工梦想

走进毓元中学手工教室,一眼便能望见展示桌上错落有致地陈列着孩子们精心雕琢的手工艺品。教室的背景墙上挂着孩子们的绘画作品,色彩斑斓。

近年来,南安市毓元中学高度重视美育工作。南安市毓元中学校长巫振顺介绍,自2013年起,学校便开设了木偶及手工课程,深受学生们的喜爱。在



可爱的四口之家

坐在桌旁,桌上摆满了草绳、毛线、松果等材料。大家全神贯注,沉浸在手工创作的乐趣中。一位同学正仔细地编织着手中的草绳,眼神专注而认真;另一位同学则在摆弄着毛线,试图编织出独特的图案。老师穿梭在学生之间,耐心地给予指导和帮助。

近年来,南安市毓元中学高度重视美育工作。南安市毓元中学校长巫振顺介绍,自2013年起,学校便开设了木偶及手工课程,深受学生们的喜爱。在

师资建设方面,学校高度重视教师的专业成长,积极为他们搭建外出培训、学习深造的平台,助力教师提升综合素养。在美育工作上,学校多管齐下,不断丰富美育活动形式。每年定期举办迎新晚会、作品展等精彩活动,为学生提供展示美育成果的舞台。同时,针对在美育领域表现优异的学生,学校专门组建社团,并积极带领他们参与各类比赛,让学生在实践中进一步提升美育素养,绽放艺术光彩。



南安市第十二小学举办劳动技能大赛

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,南安市第十二小学的校园里,一场劳动技能比赛正在如火如荼地进行。

活动当天,原本色彩斑斓的书包与文具摇身一变,成了比赛的得力道具。瞧,一年级的小朋友们正全神贯注地整理书包呢! 他们动作灵活又娴熟,将书本按照科目精准分类,文具也被整齐地放进盒子里,水杯也稳稳地装进袋子,整个过程有条不紊。整理好的书包里,物品摆放得恰到好处,就连拉链都被拉得严丝合缝。

再把目光投向二年级的孩子们,他们叠衣服的模样别提多认真啦! 一个个表情专注,动作熟练且快速有序。没过多久,原本皱巴巴的衣服就被叠得方方正正,棱角分明,整整齐齐地摆放在桌面上。

“嘀——”随着清脆的比赛哨声响起,三年级的“创意水果拼盘”小能手们瞬间进入创作状态。苹果、橘子、香蕉等水果汇聚在一起,宛如一幅绚丽多彩的画卷,在孩子们的手中变成了挥洒创意的绝佳材料。与此同时,四年级的小选手们正分工协作,有条不紊地完成擦黑板、整理讲台、摆放桌椅、清扫地面等一系列任务。这场“整理教室”比赛,不仅让教室变得焕然一新,更培养了孩子们的团队协作精神,让他们为营造整洁优美的学习环境贡献出了自己的一份力量。

多媒体教室里,一堂生动有趣的创意手工缝纫课正如火如荼地开展着。五年级的同学们充分发挥自己的创造力,利用各种材料,制作出了一件件各具特色的缝纫作品。

六年级的同学们就迅速投入包饺子的“战斗”中。现场热闹非凡,不时传来“馅料别放太多”的温馨提醒声,大家有说有笑,其乐融融。比赛结束后,同学们围坐一起,品尝着自己亲手包的饺子,感受着劳动带来的甜蜜与满满的成就感。

南安市第十二小学副校长陈惠玲感慨道:“本次活动不仅让学生体验了劳动的乐趣,也增强了他们的责任感和实践能力,让他们对‘劳动创造美好’这一理念有更深刻的认识。”

校长信箱架起师生连心桥

■本报记者 王菲娜 李想 文/图

“校长,信箱又满了”“校长,记得看我的信”……在南安市第三小学校园里掀起一股超有爱的“信箱旋风”! 日前,记者走进该校,探寻教学楼道的“星光驿站”校长信箱,如何成为师生心灵对话的温暖纽带。

在南安市第三小学晖光教学楼一楼转角处,黄色的“星光驿站”信箱前,总能看到孩子们踮脚投信的雀跃身影。这个被大家亲切称作“校长的解忧杂货店”的暖心角落,藏着校园里最珍贵的“成长密码”。

随后,记者来到办公室,该校副校长吕敦盛拿出一沓厚厚的“校长信箱”来信,每一封信,都承载着学生对自身成长的倾诉,以及对学校发展的热切期望。“校长,可以设置图书角吗……”“校长你好,我有几点对学校发展的建议……”每一封信,吕敦盛都认真研读,不少学生的“金点子”已悄然落地——崭新的图书入驻图书角,操场增设了新的运动区域,校园环境也变得更加整洁宜人。

“每周我们都会收到20多封信,孩子用写信的方式,往往比当面沟通更坦诚,字里行间能触摸到真实的情绪。”吕敦盛轻抚信纸说道。



三学子往信箱中投递信。

谈及开通“校长信箱”的初衷,吕敦盛说:“设立‘校长信箱’是为了更深入地洞察学生的需求,倾听他们的心声,并借助学生的宝贵反馈,发现日常教学与管理工作中可能忽视的细节。这不仅是沟通的渠道,更是赢得学生信任的关键。”随着信件

今年3月,“星光驿站”校长信箱开通以来,便受到了孩子们的热烈欢迎,大家踊跃提出自己的建议。每周一是固定的信箱开箱时间。这时,总会有同学提醒吕敦盛:“校长,您得去看信啦,信箱都满了。”吕敦盛总是笑着回应,第一时间前去查看。六年级的黄同学告诉记者:“‘校长信箱’可以让我们学生把心里的想法和问题提出来,问题解决了,我们学习更有劲儿,校园也变得越来越好棒!”

教育从来都不是单方面的付出,而是一场双向的奔赴。为了搭建更全面的沟通桥梁,除了教学楼道里的“星光驿站”校长信箱,学校还开通了线上“晖光信箱”。家长只需扫码,就能匿名提交对学校的建议和意见。

依托“星光驿站”校长信箱,线上“晖光信箱”等多种沟通渠道,南安市第三小学搭建起了家长、学生与学校之间的“连心桥”,让学生们切实感受到了学校“以人为本”的办学理念,进一步增强了同学们的主人翁意识。学校表示,将定期对来信问题进行梳理和总结,并根据问题的解决情况,及时组织相关师生召开沟通交流会。这些真诚的交流,正成为推动学校提升管理与服务水平的强大动力。

书香满校园 跳蚤市场乐翻天

本报讯 (记者 王菲娜 通讯员 许丽妙) 近日,南安市厚德小学操场变身“图书大集市”,一个以“春日书市·书香淘趣——让每本书在交换中绽放新光彩”为主题的跳蚤市场火热开启。

为了让自己班的淘宝位更加出彩,三至六年级老师和同学们围绕主题布置创意海报、书写别出心裁的广告标语……大家都热情地参与其中,浓浓的活动氛围感染了场的每个人。

很快,跳蚤市场便热闹起来,同学们在各班的摊位前穿梭自如。他们有的微微俯下身子,眼睛紧紧盯着摊位上的书籍,手指轻轻翻动书页,仔细寻觅着自己心仪已久的好书;有的则与“摊主”以诗会价,你一言我一语地“砍价”,现场不时传来阵阵欢声笑语。老师们也被浓浓的书香气氛所吸引,纷纷加入淘宝的队伍中,和孩子们一起在书海中遨游,交流读书心得。

淘到心仪的书后,有的同学迫不及待地向别人展示着自己的图书,有的同学干脆席地而坐,津津有味地看了起来。热闹的操场上,阅读的孩子们成了校园最亮丽的风景。“孩子们在你来我往的交易中实现了知识的流转。这种真实的交易场景,让同学们在实践中锻炼了沟通和计算能力。”该校相关负责人表示。

龙岩、南安特教学校携手 共探云端送教新路径

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,龙岩市特殊教育学校党委书记董继红一行人走进南安市特殊教育学校,开启了一场干货满满的校际交流活动。

活动中,在南安市特殊教育学校校长尤志添陪同下,龙岩市特殊教育学校一行人走进云端教室,观摩特色云端课堂。屏幕另一端,居家的学生正与在校同学“同屏学习”,老师通过动画课件、趣味互动游戏,将知识“活灵活现”地传递。云端教室的便捷性和高效性得到来宾高度赞赏,认为这种模式不仅打破了时间和空间的限制,还为送教学生提供了更加灵活多样的学习途径。

观摩结束后,一行人又移步参观了水暖室、油画室等职业教育功能教室。

交流座谈会上,双方围绕云端学校送教服务新模式展开深度研讨。尤志添详细地向来宾们介绍了南安市特殊教育云端学校的办学背景、创办历程、运行模式、技术优势以及取得的阶段性成果,并分享了学校在推进送教上门服务过程中遇到的挑战及应对策略。龙岩市特殊教育学校代表团认为南安市特殊教育云端学校的创新实践为送教上门工作提供了很好的借鉴。双方还就如何进一步优化送教服务、提升特殊教育质量、促进学生全面发展等方面进行了深入探讨。

“此次校际交流活动意义非凡,为两校搭建了一座经验共享、携手共进的桥梁。”尤志添表示,“我校将以此次践行国家改革实验区任务为契机,不断加强与兄弟学校的交流合作,持续深化教育教学改革,不断提升办学内涵和实效,共同推动特殊教育事业高质量发展,让更多特殊学生绽放光彩。”

AI如何赋能教育? 南安教师赴杭探路

本报讯 (记者 王菲娜)

近日,由南安市教师进修学校与福建开放大学联合举办的第五批南安市教学新秀培养对象培训班在杭州市开班。来自南安市的112位教学新秀相聚西湖畔,开启了人工智能综合素养提升之旅。

开班仪式结束后,浙江师范大学网信办主任、党委宣传部副部长徐建鹏为学员们作《人工智能的思考和AI Agent的实践》专题讲座。徐建鹏结合实例,阐述了大语言模型、多模态模型等在教育中的应用。他强调,人工智能并非取代教师,而是为教师赋能、助力教学任务优化。互动环节,他分享智能备课系统、AI助教、科研助手等教学应用场景,通过理论与实践相结合,让学员认识到:清晰的指令设计与提示词优化,可让人工智能更高效服务教学实践。

此外,杭州市萧山区教育研究发展中心信息资源部主任高杨、桐乡市凤鸣高级中学教师倪俊杰等名师也纷纷登

台,分享了人工智能为教学带来的创新活力与便捷效能,为学员们带来了一场思想的盛宴。

研修中,学员们还前往杭州市余杭区沈括中学和浙江宇视科技有限公司进行参观学习。在沈括中学,学员们首先参观了美丽的校园,随后齐聚报告厅,聆听该校校长王盛之带来的专题讲座。王盛之结合自身教学经历和学校发展历程,他分享了“六核智课”平台支持下的智慧课堂实践。他解析了育人体系、课程实施路径以及基于数字化教学案的课堂互动系统研究。学员们认真聆听,不时记录下关键要点,深受启发。

在浙江宇视科技有限公司,学员们开启了一场充满科技魅力与创新思维的研学之旅。在讲解员的带领下,学员们首先参观了宇视科技的展厅。琳琅满目的智能安防产品、前沿的物联网技术以及广泛的应用场景展示,让人大开眼界。从高清智能摄像头到智

能交通管理系统,从智慧城市解决方案到教育行业的智慧应用,每一项成果都展示着宇视科技在人工智能、大数据领域的卓越成就,也让学员们深刻感受到科技对生活和社会发展的巨大推动作用。

随后,讲解员分享了利用AI技术提升校园安全、优化教学管理、创新教学方式的成功案例,现场演示宇视科技的AI体育,通过智能设备对学生体育锻炼进行精准监测与指导,让体育课堂更加高效有趣;还有“心力方”中小学身心健康守护系统,借助科技手段关注学生心理健康,为学生的成长保驾护航,这些应用让学员们看到了科技赋能教育的无限可能。

经过几天的培训, AI赋能教育的种子已在每位参训教师的心中生根发芽。参训学员纷纷表示,将把研学中收获的AI技术应用方法、智慧课堂构建经验带回校园,结合学科特点打造更具互动性与创新性的教学场景。

第五小学欢送退休教师

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,南安市第五小学举行退休教师欢送会。

仪式开始,大屏幕上的视频开启了时光隧道,回顾了洪黎芳、许云彩两位老教师在学校的工作历程。一系列珍贵的老照片勾勒出她们兢兢业业的身影:课堂上的耐心教导、下课后的作业辅导、家访时的悉心指导,岗位上的默默坚守……浮现,在场的师生都沉浸在这充满热情的教育画卷之中。紧接着,学校领导宣读两位教师的退休文件,并为她们颁发证书。

随后,座谈会拉开帷幕。两位老师曾经执教的班级学生为大家带来了朗诵、小组唱等精彩节目。孩子们清澈的眼中满是对老师的敬爱与不舍,每一个音符、每一句话语都蕴含着对恩师的感激与祝福。两位老师也深情地回忆起与同事们共同度过的点点滴滴。她们的话语中,流露出对教育事业的无限热爱,这份奉献精神深深感动了在场的每一个人。

在场的老师纷纷分享着自己与两位老师之间的故事。全场掌声不断,向退休的两位老师表达了深深的敬意和不舍之情。